

2021 年 3 月联合公益计划月报

零废弃网络发展项目

一、项目整体进展

（一）项目总体情况

项目进展总述

2021 年 3 月，据不完全统计，共有 18 家伙伴机构，在 92 个社区开展了 122 场垃圾分类活动，参与人数总 149319 人次，直接受益人【8398】人次，间接受益人 167190 次，志愿者参与 419 人次，累计垃圾减量 4801940kg，其中厨余垃圾减量 315289kg，有害垃圾减量 4604kg，可回收物减量 104544kg，其他垃圾减量 4377503kg。媒体传播 109 次，点击阅读量 53481 人次。

（二）主要项目活动进展

1. 网络秘书处主要工作进展

2021 年壹起分伙伴招募：秘书处了解并分析已报名 2021 年的壹起分伙伴们，梳理出 2021 年壹起分伙伴 127 家伙伴名单并在公众号进行了公布，通知各位伙伴加入微信群。

壹起分学院：梳理了壹起分学院的体系，搭建了积分兑换的运营模式，确定了壹起分学院近期课程的大纲、讲师和开课时间。

壹起分项目管理：壹基金 2020 年项目补充协议确定，与资助伙伴确定项目书、签协议并完成拨款。

2. 区域协调中心工作进展

参与壹起分新伙伴的沟通和筛选，返给秘书处名单。

二、项目精彩故事及图片、视频

(一) 华北区伙伴壹起分活动执行情况

1. 天津市西青区绿邻居社区服务中心

2021 年 3 月 22 日进行落叶堆肥行动。本月和平朝阳里社区的堆肥箱建成，有用落叶堆肥。2021 年 3 月 9 日、3 月 22 日开展落叶堆肥行动。



2. 青岛市城阳区壹起分社区环境服务中心

本月 3 月 27 日邀请种植专家到幼儿园实地探访设计种植计划，并种下芹菜苗，使用雨水收集器浇灌。

城阳区实验二小周一升旗仪式表彰奖励在寒假期间“零接触, 共分类”家校邻里联动表现优秀的同学。颁发奖状和绿植。幼儿园校园“光盘小达人”+家庭垃圾分类投放积分+家庭“小园丁”种植, 打造“三合一”家园环保联动方案, 通过密切家园互动, 从小培育孩子们的源头减量分类习惯, 带动和监督家庭参与分类投放。活动每天都在进行。给幼儿园设计垃圾分类游戏, 寓教于乐, 通过活动游戏增加幼儿的垃圾分类知识。活动每



周每班举行一次。城阳区实验二小每周五零废弃日，通过家校联动，通过收集学校和家里的可回收物，周五交到回收公司统一收取，并通过奖励绿植的方式，增加同学们的积极性。很有成效。

3. 山西天龙救援队

本月环保宣传讲座 1 次；废油制皂 1 次，户外垃圾捡拾 1 次。3 月 23 日，请环保公司负责人在姚村社区开展环保宣传讲座。3 月 23 日下午，在姚村社区开展教受居民如何将废油制成肥皂环保宣传手工活动。3 月 23 日下午，组织志愿者在姚村小区中心小花园进行垃圾捡拾活动。



4. 太原市萌芽环保协会

《如果垃圾会说话》直播系列活动，垃圾邂逅“艺术”会碰撞出什么火花？采用线上、线下的共同参访的形式，带领环保小卫士家庭来到太原市生活垃圾分类示范点，感受再生资源的“文艺范儿”。本次直播观看人数达到 14.6 万余人，直播互动弹幕 35600 多条，点赞人数达 4.9 万人。2021 年 3 月 21 日可回收物改造艺术品讲解。



（二）华东区伙伴壹起分活动执行情况

1. 合肥市善水环境保护发展中心

本月在家家景园开展垃圾积分兑换活动，共回收了垃圾总量 56 千克。在气象苑小区开展了 95 个垃圾分类居民的投放登记情况，其中有 56 户居民投放很好，13 户投放比较差，没有分类。3 月 21 日下午在家家景园二期小广场，开展垃圾分类积分兑换活动。3 月 25、26 日晚在气象苑小区开展垃圾分类督导工作。



2. 昆山鹿城环保志愿者服务中心

3 月，在玉峰社区、星海社区、震川社区督导员培训，宣导星级小区评定办法及评分规定。回收日活动回收旧衣 24.72Kg。鹿城幼儿园零废弃活动，用厨余垃圾堆肥再生土制作种子球。西塘幼儿园零废弃活动，宣导如何垃圾减量。地球一小时零废弃活动，宣传如何利用垃圾变废为宝、从根源减少垃圾产生。

2021 年 3 月 27 日，在玉峰社区香樟园，开展地球一小时宣传如何利用垃圾变废为宝的活动。2021 年 3 月 15 日在景阳新村举办回收日活动，回收旧衣 24.72Kg。2021 年 3 月 11 日，进行震川社区督导员培训，宣导星级小区评定办法及相关事宜。



3. 南京市江宁区喜鹊林青年志愿服务中心

3月，共开展回收日活动两次，共计回收可回收物6kg，有害垃圾4kg。沟通垃圾分类实践各方，于4月9日起开始在南京市江宁区丹佛小镇开始垃圾分类定时投放。

3月25日下午，喜鹊林志愿者在南京市江宁区丹佛小镇内开展回收日活动，吸引了当地业主积极参加。



4. 新昌县和苑社会工作服务中心

通过本月活动，回收有害垃圾和低价值可回收物4500公斤，安排志愿者执勤&劝导，宣传垃圾分类工作。3月25日，志愿者在鼓山社区电信大楼门口执勤，宣传垃圾定时定点分类投放。



5. 蚌埠市稳恒者公益协会

3月，共在五个社区开展了捡拾垃圾行动及宣传活动。2021年3月29日下午开展捡拾垃圾行动，进行了PK，看哪个小组捡拾垃圾最多。2021年3月22日世界水日，联合爱心单位开展共建活动，仪式结束后到淮河边捡拾垃圾。2021年3月1日学雷锋活动在

钓鱼台街道开展。



6. 蚌埠市恒心社会工作服务中心

3月，在四个社区范围内开展了垃圾捡拾行动，进行了垃圾分类宣传活动。3月5日上午，蚌埠市龙子湖区“学雷锋”志愿服务活动在火车站志愿服务广场正式开始。本次活动由蚌埠市文明办、龙子湖区文明办主办，龙子湖区组织部、区团委、区民政局联合



协办。在活动现场，由龙子湖区团委、龙子湖区教体局、蚌埠市稳恒者公益协会联合开展的垃圾分类壹起分宣讲活动，吸引了大批市民参加。



2021年3月4日上午9:00, 恒心社工携手蚌埠市稳恒者公益协会河流守望者项目组与禹会区文明办、团委, 共同开展河流守望者活动, 保护母亲河, 我们在行动。

2021年3月29日上午, 我们恒心联合稳恒者, 大学生, 新时代公益网, 民间河长等, 在淮河边, 开展垃圾捡拾行动, 进行分类知识宣讲。



(三) 华中区伙伴壹起分活动执行情况

1. 长沙市源方环保公益发展中心

3月, 对18个社区53个小区进行实地督导考评, 并积极协助示范小区创建, 督促13个小区整改大小问题14处, 整理下发通报9份, 大力开展各类特色活动, 包括垃圾分类知识培训5次、变废为宝手工制作2次、垃圾分类进校园5次、垃圾分类社区主题活动3次、跳蚤小市场活动7次、资源回收日活动46次。本月活动在省级媒体报道1次(三湘都市报), 市级媒体报道3次(智慧长沙), 县级媒体报道3次(掌上星沙), 其余

活动全部在今日头条、微信公众号等媒体报道。

3月31日,湘龙街道南塘冲社区邀请源方环保在飞行宝贝幼儿园开展垃圾分类“净”校园活动,为创建文明校园,营造干净整洁的学习环境添砖加瓦。“小朋友们,垃圾分一分,环境美十分哦!”活动开始,源方环保讲解员有声有色地描绘了垃圾分类的冒险故事,激发了孩子们的学习兴趣。课堂一下变得生动活泼,大家积极地高举小手抢答问题。不过分类知识只是浅尝辄止,为进一步加深大家对垃圾分类的印象,讲师通过趣味分类小游戏,让每人手持垃圾名称卡片的方式,带动人人参与到寓教于乐的游戏中来。“我今天回家就要跟妈妈说,以后每天都要在家里做好垃圾分类!”小女孩自信地说。活动最后,小朋友们手持分类宣传牌打卡留影,今天的他们都是可爱的环保小卫士。



2. 光盐创绿志愿者服务中心（原单只鞋）

3月,进行培训志愿者两次,本地志愿者12人,撤桶并点已完成,居民正确分类率已经达到百分之四十。3月5日学雷锋日,在荷塘区共青团委组织下,在银泰城宣传垃圾分类中的厨余垃圾利用。郦城小区撤桶并点已经由17个点,并为4个分类站。组织志愿者进行培训。



3. 武汉市汉江区花仙子社区公益服务中心

3月，新制作两个堆肥箱，完成了调查问卷的入户调查，回收有效问卷94份。完成了调查问卷的分析。厨余不是无情物，化作春泥更护花。3月10日在唐蔡社区等开展厨余变沃土，护花又护家活动。把之前堆肥运用到社区小花园的土壤改良中，吸引了很多志愿者参与，志愿者老师教大家如何绿色种植，也把变废为宝有效运用到实践中。4月2日园艺爱好者袁老师亲自为志愿者示范绿色种植播种希望。居民和志愿者参加约会春天行动，在学习垃圾分类和园艺种植的同时，期待未来美好生活。



（四）华南区伙伴壹起分活动执行情况

1. 厦门福源顺物业管理有限公司

3月，组织8位垃圾分类宣传员在一个社区开展垃圾分类入户宣传，总入户数10户，发放宣传单20张，直接受益人10人，间接受益人50人，通过宣传，增强居民垃圾分类意识，提高垃圾投放准确率。本月16日在厦门市集美区东安社区四埭尾，垃圾分类宣传员到居民家中进行垃圾分类宣传，讲解垃圾四分法，增强居民意识：垃圾分类是每一个公民依法履行的义务。



2. 南平市环保志愿者协会

3月，开展垃圾分类宣传活动2场，垃圾捡拾活动4场。2021年3月13日，垃圾分类微课堂活动在“兴业银行创世纪社区支行志愿服务站”开展，志愿服务站的志愿者们提前为小朋友准备好了小椅子，在活动中，由协会的环保讲师黄锦娟为孩子们授课，孩子们积极讨论、踊跃参与，争做环保小达人。



3. 百姓滩长长乐工作站(方潭可鉴)

3月，垃圾分类宣传在持续开展中，完成到户宣传20%，分发厨余堆肥桶11个。3月28日方潭可鉴环保志愿者工作室工作人员和志愿者在长乐区营前街道歧头开展厨余垃圾资源化启动会，现场向村民宣传了垃圾分类的意义，向部分村民传授厨余堆肥的做法。



4. 福州牵手服务队

3月，在长乐区营前街道歧头社区进行垃圾分类堆肥交流活动。



5. 南宁市绿生活社会工作服务中心

3月，新竹小区堆肥箱翻堆，腾空出一个堆肥箱，下月开始恢复厨余公共堆肥；丽江村小区动员社区外部儿童志愿者、青年志愿者，完成蚯蚓塔美化和安装，废弃轮胎利用和种植活动。”2021年3月25日，南宁市新竹小区志愿者参与集体整理花坛和整理堆肥箱活动。2021年3月25日，南宁市新竹小区志愿者对社区公共堆肥箱进行翻堆。2021年3月5日，南宁市丽江村小区的志愿者在制作蚯蚓堆肥塔。



义仓发展网络建设项目

一、项目整体进展

（一）项目总体情况

项目进展总述

2021年3月，义仓发展网络以推动扬州义仓项目、重庆义仓项目、以及义仓本土化社区社会工作服务经验探索研究和义仓小站推广等方面开展工作。本月义仓发展网络落地开展活动情况为：覆盖【28】个社区，志愿者参与人次达【189】人次，直接受益人达【659】人次，间接受益人达【1465】人次。

（二）主要项目活动进展

1. 扬州线下工作坊开展

为加强扬州市江都区仙女镇社区对义仓的了解，传播社区互助文化，为打造参与式互助社区做准备，学习义仓产品操作流程，加强义仓工作方法的实务知识，全面推动社区工作人员理解义仓，助力社区打造参与式社区互助体系。

2021年3月17日-18日，在扬州市江都区仙女镇北苑社区开展线下工作坊培训，本次培训共分为5个课程和3个社区义仓计划书梳理，分别为参与式社区互助体系培训、一勺米实操活动、义仓SOP培训、义集SOP培训、一个观众的剧场SOP培训，分别由义仓团队讲师闵雄、徐静以及尹雨娟授课。江都区民政局、仙女镇社区两委、工作人员、社会组织负责人共计40人参与，通过充实培训学习了义仓参与式互助体系及义仓公益产品的操作，为下一步扬州义仓项目推进奠定了基础。



左图为：参与式互助体系培训



右图为：一勺米实操活动

2. 义仓本土化社区社会工作服务经验探索项目推进

与厦门大学童敏教授团队对接，沟通关于开展义仓本土化社区社会工作服务经验，探索研究项目合同事宜，签订协议和方案确定，并启动项目相关准备。

3. 义仓委员会——义仓小站培训

2021年3月12日，义仓委员会在赛云台邻茶生活馆以“介绍义仓小站”为主题召开了培训会，参会人员三十余位，培训讲师徐静为大家讲解了义仓小站的重要意义，同时也是今年机构的重点工作之一，爱有戏每一位员工都需要学习和了解参与式互助体系（义仓、义集、一个观众的剧场、一勺米等），并在此基础上不断创新与研发义仓小站，形成在地社区独具特色的空间场所与深入了解社区互助工作方法。通过这次的培训与学习，增加了各成员对义仓的了解以及对今后落地义仓小站进一步的思考。



4. 重庆项目推进——在地社区走访调研

3月11日-12日，为加强对重庆九龙坡区义仓平台项目的推进，义仓发展网络秘书长闵雄和重庆项目负责人陈琳走访了九龙坡区6个落地社区，与在地社区的社会组织、社区两委、街道等进行了采访，更加了解在地社区情况，为后面推进重庆义仓项目打下夯实的基础。



5. 重庆、山东开展亮光计划训练营

为了让大家能够“最快上手”重构社区互助体系，系统化地掌握构建社区互助体系核心技能，成为本地社区治理、社区营造、社区志愿服务等方面的好手，促进义仓伙伴在社区实践中提升能力，并推动各地义仓社区互助工作的发展。3月义仓发展网络在山东、重庆两个区域开展了亮光计划培训，两次培训共计招募100个学员参与。

快抢！山东区域义仓亮光计划招募倒计时2天！
 来源：义仓发展网络 3月13日
 转自历下善治

随着工业化、城镇化、市场化的加速推进，科学技术迅猛发展，生活发生了翻天覆地的变化。丰裕时代的来临，我们进入了消费的时代和陌生人的现代社会！邻里近在“咫尺”却又相隔“天涯”，“邻里关系疏离，社区公共生活匮乏”成为突出的社会问题。



公元583·义仓
义仓发展网络

2021年重庆区域义仓亮光计划开始招募啦!!!

来源：义仓发展网络 3月17日

重庆区域 义仓亮光计划 学员招募 正式启动!

随着工业化、城镇化、市场化的加速推进，科学技术迅猛发展，生活发生了翻天覆地的变化。丰裕时代的来临，使我们进入了消费至上和原子化交互的现代社区。邻里近在“咫尺”却又相隔“天涯”，如今住房条件上去了，却没有了“走东家串西家”的热闹气氛——几张凉椅，几把蒲扇，闲话家常，不亦乐乎。“邻里关系疏离，社区公共生活匮乏”成为突出的社会问题。



6. 广元义仓、义仓小站推介

3月10日，义仓发展网络秘书处徐静参加广元市利州区社区治理示范项目义仓推介会，现场为利州区雪峰街道芸香社区（科技智慧型）、南河街道体育场社区（便民服务型）、南河街道石马坝社区（社区服务项目化型）、万缘街道快乐社区等4个示范社区讲述了义仓和义仓小站，最终芸香社区

确认加入义仓并落地义仓小站。



二、项目精彩故事及图片、视频

1. 广州市协和社会工作服务中心——“汇聚邻里情，共建幸福社区”龙洞街义仓义卖活动

2021年3月13日，龙洞街社工服务站决定搭建社区互助平台，通过义卖活动，让社区的闲置资源流动起来，筹集到社区基金。倡导人人公益，开展本次义仓义卖摊位，让更多的居民参与本次公益活动。



2. 武侯区金花桥簇锦街道社会关爱援助中心——【一个观众的剧场】爱的陪伴

2021年3月10日下午，武侯区金花桥-簇桥街道社会关爱援助中心的一个观众的剧场项目走进陆坝社区张婆婆家中，为老人送去温暖和欢乐。张婆婆今年92岁和六十多岁肢体残疾及精神残疾的儿子生活在一起。平时能陪伴张婆婆的只有一台老旧的电视机，

电视机从早到晚都开着，对此张婆婆告诉社工：“其实电视里演什么，我都不懂。我只是想听见人说话的声音，不然感觉好冷、好寂寞。”听到张婆婆的诉说，社工心酸不已，所以一有空，社工都会去探望张婆婆陪她聊聊天。

这次一个观众的剧场，社工特意为张婆婆请来了许久未见的老邻居张阿姨。看到张阿姨后，张婆婆很激动，聊起了原来老邻居间的故事，追忆着青春时的点点滴滴。看着张婆婆渐渐地泛起笑容，让社工们很感触，对于老人来说，陪伴是最深的情意！



3. 成都兴邻企业咨询管理有限公司——邻茶生活馆

2021年3月，为推广五块石街道茶文化和培养小朋友志愿者的互助精神，邻茶生活馆的茶义仓在每个工作日下午开展小小志愿者赠茶活动，为下班回家的居民们赠送由爱心商家免费捐赠的辛苦茶。



4. 扬州市江都区仙女镇北苑社区——落日归山海 陪伴成告白

为关爱辖区内缺乏子女陪伴、缺少娱乐生活的独居高龄老人，满足老年人的精神文化与健康需求，培养社区敬老氛围，北苑社区于3月31日上午特别开展“一个观众的剧场”活动。第一期“剧场”共有15名志愿者参加，共服务了3个家庭，5位高龄老人。



2021年北苑社区着手准备开设义仓，“一勺米”公益挑战赛成功落地实践，截止到3月底已成功开展2期，最新一期挑战赛得到仙女镇团委、江都区实验小学的大力支持，校方负责人非常认可此次活动，希望通过此次志愿服务引导广大青少年深入社会、了解社会，将亲子成长与社会发展紧密相连，在奉献社会的实践中实现增能。

17对亲子家庭分成6个挑战小组，经过专业的活动规则培训，带上米袋敲开了54户家庭的门。“奶奶你好，我们是实验小学的学生，我们正在参加一场公益比赛，希望您能捐一勺米，我们会熬成百家粥派给大家喝。”孩子们渐渐收起羞涩，大胆的作自我介

绍和来意。“这么多孩子啊，等等呀，我这就去拿米！”北园新村的齐奶奶看到孩子们满心欢喜。

半个小时后，每组按照约定在北园广场集合，按顺序将募集的米倒入“义仓”米桶中，看到桶里的米越堆越高，孩子们荣誉感爆棚。小小志愿者们主动分享了募集当中的所见所感：“我第一次参加这样的活动，觉得很有意思，开始时有点不好意思，但收集到第一勺米的时候，我就有了勇气！”

活动结束后，志愿者将亲子家庭募集的米熬成了粥，派发给小区的邻居们，志愿者告诉他们：“这就是上次孩子们敲开大家的门募集的米，现在大家可以品尝了！”

此次“一勺米”公益挑战赛圆满成功，也让更多的人知道了义仓的意义，让平安生活中的人们能体验到邻里亲情，同时也让孩子们亲身体验同在一片蓝天下，群居群积一勺米的集体力量，从而增加邻里亲情，促进社区和谐。接下来，我们将常态化开展“一勺米”公益挑战赛，从而不断向辖区居民传递义仓的公益精神。



4月1日，北苑社区开展首次“爱心家庭招募”活动，本次共招募了3个爱心家庭，募集了一桶油和三袋米，争取了初步的成功，为北苑社区义仓（爱心仓库）奠定了基础。活动现场，志愿者向前来咨询的居民介绍了可捐赠的物品种类和频率，成为爱心家庭的志愿者也签订了《义仓爱心家庭捐赠承诺书》。今后，北苑社区的“爱心家庭招募”将成为常态化活动，致力于提高社区居民爱心捐赠的积极性，倡导居民定期小额捐赠，为社区互助贡献力量，营造志愿服务的良好氛围，建构北苑社区参与式社区互助体系。



5. 恩平市崇德社会工作综合服务中心

3月26日、30日，恩平市崇德社会工作综合服务中心大槐义仓在大槐镇开展了微心愿圆梦行动，为辖区内特殊群体圆梦，送上物资或关怀行动。



6. 九龙坡区凝聚力社会工作服务中心

3月18日-3月19日期间，社工在迎宾路社区的协助下筛选了辖区内10余户像李奶奶一样的困难家庭，他们有的因为残疾丧失了劳动能力，有的因为重病无法工作，只能靠着低保维持生活，也有的因为家庭贫困而无法维持正常生活等等，他们都将是社工重点关心的服务对象，探访这类人群，为他们送去温暖也是义仓项目的重要组成部分。



社工的身影穿梭在各小区内，引起了很多居民们的关注。在3月23日，社工通过发放机构宣传资料和项目宣传资料让辖区居民了解社工以及义仓项目。今年义仓项目是由重庆市九龙坡区凝聚力社会工作服务中心承接实施，成都爱有戏作为项目督导的第三方对项目进行把控，项目自3月起开始实施，在前期主要以阵地建设、关系建立、需求调查等为工作重点，后期将策划开展一勺米、义集等活动。



7. 淄博束氏庄园公益中心

3月21日和4月10日，淄博束氏庄园公益中心开展一个观众的剧场，在太河镇同古坪村为留守老人，退伍军人，残疾人等，给予她们生活上的一点照料，精神上的一点慰藉。



8. 温江义仓和大学生志愿者见面会助推慈善互助文化挖掘行动中心

2021年3月27日，温江区义仓助力“慈善+社工+志愿者”融合发展项目见面会在大学城社区党群服务中心顺利开展。为确保志愿服务的持续性，社工详细地介绍温江区本土慈善互助故事收集活动的参与要求，并针对志愿者的疑问进行一一解答，在简短的讨论之后，最终现场30位志愿者都决定参与此次行动，为温江区的公益慈善事业贡献出自己的一份力量。温江慈善文化故事收集活动是以走访对话的形式与温江本地居民进行交流，志愿者们需掌握相关的访谈技巧，故社工对参与温江区本土慈善文化故事收集活动的志愿者们，进行了口述史的培训，并教予他们访谈相关的技巧，为后期志愿者收集慈善故事做准备。至此，本次志愿者见面会圆满结束，会后志愿者们向社工反映此次活动特别有意义，还有同学希望能够加入到活动中来，活动整体成效显著。

9. 【义集】垃圾分类我先行，环保义卖献爱心

2021年3月1日起成都市正式施行《成都市生活垃圾管理条例》。为宣传垃圾分类理念，倡导闲置物品流转，节约资源，在成都市双流区民政局的支持下，成都市双流区萌到家社会工作服务中心联合成都市双流区慈善会、成都市双流区社会关爱援助中心、成都市双流区西航港街道桂花堰社区四川大学西航港实验小学于3月28日下午在西航港街道文化广场举办了“垃圾分类·源头减量·环保主题展暨社区环保义卖”活动。

活动现场，社工向居民普及垃圾分类理念和方法、宣传可回收物的处理，以实现生活用品的二次利用。公益宝贝们在自己的摊位摆出书籍和玩具等物品进行义卖，各种吆

喝声络绎不绝。同时，通过现场体验环保酵素的制作和使用，玩垃圾分类、投壶、套圈等游戏，现场参与的福利院儿童和公益宝贝义卖培养了爱心、理财能力、社交能力等。此次活动特别邀请到区慈善会理事单位金典口腔的空港店对儿童开展关爱口腔健康义诊服务。活动最后，公益宝贝们将义卖所得捐赠用于为社区内有需要的困难群众采购生活物资。



10. 【参访学习】义仓种子在郫筒街道生根发芽

郫筒街道关爱站依托现代义仓管理模式，发动社会力量参与社会救助，招募义仓志愿者定期为固定帮扶对象提供物资帮扶，为了推动郫筒街道救助工作的社会力量，促进关爱站义仓建设的迭代。2021年3月16日下午，郫筒街道关爱站、爱有戏社工组织关爱站义仓志愿者骨干前往新都区桂东社区进行义仓参访学习交流。

下午2点开始，在桂东社区社工的引领下展开本次的参访学习之旅，跟随桂东社区营造中心社工，大家依次参观了社区的院落更新、桂东家客厅、东家文创、义仓建设情况及时间银行。桂东社区社工又给大家介绍了社区在义仓相关活动方面的总体情况。桂东社区目前已建立了义仓品牌，包含有义仓仓库、一勺米公益活动、一个观众的剧场以及义仓义集。义仓物资为社区爱心企业及爱心家庭捐赠的生活常用物资，存入桂东社区义仓仓库，并每月定期由义仓志愿者派送到困难群众的家。桂东社区义集活动覆盖全

社区，根据不同主题定期开展，老幼中青都可参加；参与义集的摊贩种类也较为多元化，有文创摊位、儿童义卖摊位、游戏区、商家摊位和居民摊位等各种类型，丰富义集义卖形式。随着桂东社区的自组织队伍的完善发展，桂东社区一个观众剧场的演绎群体也有了固定的队伍，该队伍可以独立完成活动策划、实施与新闻简报的撰写，是桂东社区的骨干志愿者团队，也是社区的党员骨干先锋。



11. 扬州市江都区南吴义仓——小公益大能量 “一勺米” 促邻里情

3月30日，扬州市江都区南吴社区开展“一勺米”公益活动，鼓励挑战者敲开邻居家门，身体力行上门募米，并将募捐回来的米做成百家粥，与邻居们共同分享这份美好与祝福。

活动现场，由儿童组成的志愿服务小队在社工的带领下，分批前往各家各户。一开始，很多孩子都害羞，不好意思去要米，在社工的鼓励和帮助下，孩子们克服胆怯，勇敢地敲开了各家各户地大门，“您好，邻居叔叔，我是南吴社区志愿服务小队，公益一勺米，和谐邻里情，您能给我一勺米吗？”今年上一年纪的小朋友的向坐在家门口的叔叔说。在问清来意之后，叔叔欣然同意了孩子们的要求，在得到“一勺米”后，孩子们又向居民宣传了低碳生活的知识，并与叔叔愉快地合影。



12. 扬州市江都区仙女义仓——“你好 邻居”一勺米公益挑战活动

为了号召大家传递邻里情，身体力行献爱心，2021年4月2日下午，仙女社区在三元广场举办了“你好 邻居”一勺米公益挑战活动。此次活动邀请了辖区内18名儿童以亲子家庭的形式参与公益挑战，认识邻里，结交朋友，通过募集一勺米感受公益的力量，营造互助和谐的邻里氛围。

